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ВИСЛОВЛЮВАННЯ У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

 
Стаття присвячена проблемі розвитку зв’язного мовлення учнів початкової школи. Висвітлено 

деякі лінгводидактичні аспекти розвитку умінь будувати висловлювання у початковій школі. Висвітле-
но деякі теоретичні положення щодо стимулювання активності учня в різних видах діяльності, залуча-
ючи учнів до продуктивної діяльності, у якій предметом усвідомлення для дитини виступали мовленнє-
ві дії у зв’язному висловлюванні, спрямовані на вирішення мовленнєвого завдання ігровими прийомами. 
Проаналізовано якісні характеристики і функції мовленнєвої діяльності. Акцентовано увагу на тому, 
що упродовж останніх років у мовознавстві з’явився такий науковий напрям, як лінгвістика тексту, 
орієнтований на виявлення внутрішньотекстових характеристик, що описують засоби внутрішньої 
організації структури тексту. Виділені такі головні ознаки тексту, як зв’язність, цілісність і семанти-
чна завершеність. За типами мовлення вони поділяються на розповідь, опис, міркування.  

Ключові  слова :  зв’язного мовлення, розповідь, опис, міркування, розвиток умінь будувати вислов-
лювання.  Розвиток зв’язного мовлення учнів початкової школи є однією із стрижневих проблем лінгводида-ктики. Її актуальність зумовлюється пріоритетними напрямами Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законів України „Про освіту”, „Комплексними заходами щодо всебічного розвит-ку і функціонування української мови”, спрямовани-ми на модернізацію початкової освіти, оновлення змісту, вдосконалення форм, методів і технології навчання дітей рідної мови, розвитку культури мов-лення та мовленнєвого спілкування.  У цьому контексті особливої ваги набуває мета початкової мовної освіти, визначена основ-ними завданнями української мови як навчально-го предмета – формування національно свідомої, духовно багатої, творчої особистості учня, яка володіє вміннями комунікативно доцільно вико-ристовувати мовні засоби в різних сферах і видах мовленнєвої діяльності.  Проблема розвитку зв’язного мовлення є од-нією з провідних у наукових дослідженнях (М. Вашуленко, С. Дорошенко, А. Зимульдінова, В. Мельничайко, Л. Мацько, М. Пентилюк та ін.). Лінгводидактами зв’язне мовлення розглядаєть-ся як організована за законами логіки, граматики й композиції єдність, що має тему, виконує певну функцію, має відносну самостійність і заверше-ність, розчленовується на більш чи менш значущі структурні компоненти.  Шляхи формування вмінь і навичок зв’язного мовлення учнів молодших класів досліджували 

такі вчені: Л. Варзацька, М. Вашуленко, А. Зимуль-дінова, М. Львов, В. Мельничайко, М. Рождествен-ський, В. Рінберг, В. Трунова, В. Усатенко та ін. Нав-чанню школярів будувати тексти-описи присвяче-ні дослідження К. Бикової, Л. Порядченко, В. Собко; тексти-міркування – А. Гелетової, І. Головко; текс-ти різних типів – В. Бадер, О. Глазової, Л. Міненка, Р. Нікольської, М. Орап, Г. Шелехової; інтеграції видів художньої діяльності засобом розвитку мов-лення молодших школярів – О. Лобанчук.  Незважаючи на широкий спектр досліджува-них питань, проблема розвитку вмінь будувати висловлювання різних типів в учнів початкової школи потребує подальшого дослідження.  Мета статті – розкрити лінгводидактичний аспект (навчання висловлювань різних типів) розвитку умінь будувати висловлювання, а також визначити їх якісні характеристики та функції, що стимулюють розвиток зв’язного мовлення (молодших школярів) учнів молодших класів.  Реалізований у певній ситуації спілкування текст прийнято називати висловлюванням. Під висловлюванням у лінгвістичній літературі розу-міють «одиницю повідомлення, якій притаманна змістова цілісність і яка може бути сприйнятою слухачем у певних умовах мовленнєвого спілку-вання [1, 94]».  З огляду на це, висловлювання – акт комуніка-ції, що характеризується розумовою цілісністю і може сприйматися читачем або слухачем. Терміном «мовленнєвого висловлювання» учені визначають 
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одиницю мовленнєвого спілкування, що орієнто-вана на учасників мовлення. На думку М. Бахтіна, «навчитися говорити означає навчитися будувати висловлювання, бо говоримо ми висловлювання-ми, а не реченнями і аж ніяк не окремими словами [3, 448]». Межі висловлювання визначаються змі-ною суб’єктів мовлення. Суттєвою конститутив-ною ознакою висловлювання є його адресність, звернення до кого-небудь; воно має автора та ад-ресата. Кожне конкретне висловлювання – «ланка в ланцюгу мовленнєвого спілкування певної сфе-ри [2, 18]».  У контексті нашого дослідження під понят-тям «розвиток умінь будувати висловлювання» розуміємо цілісне, багатокомпонентне утворення, що охоплює мовленнєві знання, уміння і навички, які ґрунтуються на теорії тексту та дотримання учнями текстологічних вимог при побудові влас-них висловлювань різних типів.  Існують такі типи висловлювань: розповідь – повідомлення про якість подій, що розгортаються у часі; опис − висловлювання про певні ознаки, властивості предмета чи явища; роздуми − висло-влювання про причини якостей, ознак, подій. Ко-жне висловлювання має свої різновиди: розпо-відь − повідомлення, власне розповідь (опові-дання), відповідь, перелік, найменування, оголо-шення; описи – пейзажні, портретні, описи інтер’-єру, характеристика людини, предметів, явищ; роздуми – індуктивні (від часткового, конкретно-го до загального) і дедуктивні (від загальних по-ложень до конкретних висновків), роздум-ствердження, роздум-спростування тощо.  Для розвитку мовлення учня недостатньо пропонувати різноманітний мовний матеріал − необхідно ставити перед ним нові завдання у спі-лкуванні, які б вимагали і нових мовних засобів.  Загалом, комунікативне спрямування мов-леннєвого розвитку дитини, за Т. Пироженко, сприяє перебудові відносин «людина − людина», «людина − ситуація», породжує нове комунікатив-не завдання, що, у свою чергу, визначає вибір аде-кватних мовних засобів і породження відповідно-го мовленнєвого висловлювання.  Ми враховували також теоретичні положення щодо стимулювання активності учня в різних ви-дах діяльності, залучаючи учнів до продуктивної діяльності, у якій предметом усвідомлення для дитини виступали мовленнєві дії у зв’язному ви-словлюванні, спрямовані на вирішення мовленнє-вого завдання ігровими прийомами.  Упродовж останніх років у мовознавстві з’яв-ився такий науковий напрям, як лінгвістика текс-ту, орієнтований на виявлення внутрішньотекс-тових характеристик, що описують засоби внутрі-

шньої організації структури тексту. Виділені такі головні ознаки тексту, як зв’язність, цілісність і семантична завершеність. За типами мовлення вони поділяються на розповідь, опис, міркування. У сучасній лінгвістиці опис розглядають або як особливу синтаксичну одиницю тексту, як складне синтаксичне ціле або як функційно-смисловий тип мовлення, особливий вид моноло-гічного висловлювання. Розповідь трактують як самостійний зв’язний смисловий розгорнутий виклад певного змісту про події, предмети, об’єк-ти, явища навколишньої дійсності. Міркування вважають найскладнішим типом мовлення, який характеризується встановленням причиново-наслідкових, логічних зв’язків між судженнями, що входять до його складу й утворюють умовивід із відповідним мовним оформленням.  Проблему навчання молодших школярів зв’я-зного мовлення досліджував М. Львов. Він зазна-чав, що в початкових класах здебільшого трапля-ються лише елементи міркування. Діти порівню-ють, зіставляють та протиставляють предмети і явища, пояснюють причини явищ, називають на-слідок, доходять висновків. Автор вказує, що, про-понуючи мовленнєві вправи, педагог має орієнту-ватися на певні форми мисленнєвої роботи: ана-ліз, синтез, індукцію, дедукцію, виділення істот-них ознак, виявлення причинно-наслідкового зв`язку, порівняння, протиставлення. М. Львов зауважує, що молодші школярі відчувають певні труднощі у виділенні ознак, особливо істотних ознак предметів, явищ, дій, а це, у свою чергу, при-зводить до мовних помилок: діти засвоюють сло-во, не наповнюючи його змістом. На думку автора, робота з виділення ознак повинна пов’язуватися зі спостереженнями, але вона може будуватись і на основі уявлення, пам’яті учнів [7]. Дослідник вказує на те, що необхідно постійно створювати такі ситуації для учнів, щоб вони відчували задо-волення, радість від своїх розповідей, переказів, повідомлень. Зауважимо, що мовлення молодшо-го школяра повинне бути не лише навчальною вправою, а й засобом самовираження, предметом радості і гордості − тоді оволодіння монологічним мовленням буде результативним. М. Львов виок-ремлює види зв’язного мовлення, якими оволоді-вають учні молодших класів: це розгорнуті відпо-віді на запитання, різні текстові вправи, пов’язані з аналізом прочитаного, усний переказ прочита-ного (у різних варіантах), перебудова поданих учителем текстів (вибіркові перекази, творчі фор-ми переказу, інсценування розповідей тощо).  Відтак, вчений визначив типи вправ зі зв’язного мовлення за рівнем самостійності учнів, як-от: вправи за зразком учителя (твори, усний переказ 
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прочитаного), за конструктивним завданням (пе-ребудова поданого вчителем тексту), творчі робо-ти (усні розповіді, імпровізації, драматизація).  Початкове ознайомлення з особливостями тексту в І–ІІІ класах на уроках з розвитку зв’язно-го мовлення досліджував В. Мельничайко. Вчений зазначає, що в початкових класах починається і проводиться систематична робота, спрямована на аналіз й осмислення текстів. Як і будь-яка інша, робота над усвідомленням закономірностей зв’яз-ного мовлення має бути органічним поєднанням аналізу і синтезу – спостереження готових текстів і створення власних висловлювань. На думку В. Мельничайка, дитина повинна зрозуміти, що будь-яке зв’язне висловлювання має бути логіч-ним і послідовним. Необхідно починати формува-ти вміння зв’язно висловлювати думку з перших етапів шкільного навчання. Першокласники по-винні вміти складати речення, переказувати текс-ти або розповідати про щось кількома послідов-ними словами, пов’язаними між собою речення-ми. Водночас повинна проводитись робота і в ін-шому напрямі – на матеріалі готових текстів, які в навчальному процесі служать зразком логічної, послідовної, зв’язної розповіді. В. Мельничайком були визначені шляхи оволодіння учнями молод-ших класів усним мовленням. Автор пропонує систему вправ, пов’язаних зі складанням творчих розповідей: від слова до словосполучення, речен-ня, тексту [8].  На значення мовленнєвих ситуацій у розвит-ку комунікативного спілкування вказувала В. Тру-нова. Вона доводить, що штучно створені мовлен-нєві ситуації забезпечують на занятті сприятливу атмосферу для спілкування, співбесіди, обміну думками, дають дітям змогу скласти розповіді, пояснення, міркування [11]. В. Трунова, досліджу-ючи використання текстів на уроках з розвитку зв’язного мовлення, визначила вимоги до текстів, що добираються для слухання: тексти мають бути невеликими за обсягом, художньо довершеними, доступними для дітей за змістом, з простою, але багатою мовою, близькі дитячому досвіду. За її словами, важливо, щоб вміло прочитаний вчите-лем текст був прекрасним зразком для насліду-вання правильної вимови, ефективним прийомом навчання зв’язного мовлення [11].  У контексті нашого дослідження формуванню в учнів початкової школи уміння складати тексти-описи присвячена дисертація В. Собко [10]. Автор розробила систему вправ, спрямовану на навчан-ня будувати описи залежно від мети висловлю-вання. В. Собко вважає, що ефективне складання текстів-описів досягається шляхом формування і вдосконалення у школярів специфічних умінь, що 

сприяють засвоєнню такого типу мовлення. Та-ким чином, зв’язне мовлення розвивається на функціонально-стилістичній основі.  Будувати твір-роздум за принципом поступо-вого ускладнення пропонує А. Галетова. Так, для підготовчого етапу до написання твору-роздуму автор розробила схему, яка складається із вправ аналітичного характеру, творів-мініатюр, творчо-го переказу, аналізу та написання рецензій. Дослі-дниця вважає переказ перехідним етапом до роз-горнутих роздумів [5].  Навчати молодших школярів складати твори-роздуми шляхом формування низки специфічних умінь і навичок за допомогою вправ розвивально-го характеру пропонує І. Головко [6]. Методика передбачає комунікативно-діяльнісний підхід до формування у молодших школярів початкових умінь і навичок складати твори-міркування. Зага-льні та специфічні вміння автор поділяє на дві групи, залежно від періоду їх формування й особ-ливостей. Уміння, що застосовуються до готового тексту-міркування, належать до пропедевтичних, а вміння, необхідні для складання власного ви-словлювання, – до основних. Створено класифіка-цію тренувальних вправ з урахуванням тісного взаємозв’язку мислення і мовлення, у якій відо-бражаються етапи формування розумової актив-ності – кумуляція, діагностика, мотивація та усві-домлення способу мисленнєвої діяльності. У дос-лідженні І. Головко виявлено умови реалізації системного підходу до навчання молодших шко-лярів складання творів логічного типу. Автором визначено коло логічних та лінгвістичних відомо-стей про текст-міркування, засвоєння яких допо-магає формувати вміння продукувати такі твори протягом навчання в початковій школі. Дослідни-цею розроблено системний підхід до формування у молодших школярів умінь і навичок складати твори-міркування.  Особливості висловлювань типу міркування з лінгвістичного погляду проаналізовано в дослі-дженні Р. Нікольської. Для характеристики мірку-вання відібрано такі критерії: обсяг висловлюван-ня, синтаксична будова, засоби зв’язку окремих частин у структурі міркування – тези та аргумен-тів, аргументів між собою; мовленнєві засоби, що виражають узагальнення в міркуванні. Спираю-чись на достатній рівень розвитку причинно-наслідкового мислення та мовлення у першоклас-ників, автор наголошує на необхідності навчання міркування, яке має «вимушений» характер, з тієї причини, що потреба доводити власне судження в цьому віці ще не сформована. Таке міркування за логічною структурою може бути двох типів: зі структурою дедуктивного доведення та з опорою 
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на узагальнене судження. Запропонована методи-ка передбачає ознайомлення першокласників зі спеціальними мовленнєвими засобами, за допо-могою яких можна поєднати структурні частини міркування між собою (тому що, адже), конкрети-зувати, уточнити узагальнене судження (завжди, ніколи). Складність логічної структури міркуван-ня, незнання спеціальних мовленнєвих засобів зв’язку окремих частин міркування обумовлюють основні труднощі, які спостерігаються у першок-ласників під час створення усного висловлюван-ня. Автор зазначає, що мета навчання повинна полягати не в складанні тексту роздуму як такого, а в поясненні причини будь-якого факту чи обґру-

нтуванні висловленої думки в певній мовленнє-вій ситуації [9].  Отже, у початковій шкільній лінгводидактиці розвиток зв’язного монологічного мовлення  посідає одне з найважливіших місць у системі мо-вовиробництва. Крім того, монологічне мовлення виступає об’єктивним показником не лише мов-леннєвого, а й в цілому розумового розвитку  учнів.  Перспективи подальших досліджень вбачає-мо у створенні методики розвитку вміння у моло-дшого школяра будувати висловлювання різних типів з врахуванням досягнень сучасної шкільної лінгводидактики.  
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Луцан Н. Лингводидактические основы развития умений строить высказывания в младшем 
школьном возрасте 

Статья посвящена проблеме развития связной речи учащихся начальной школы. Освещены некото-
рые лингводидактические аспекты развития умений строить высказывания в начальной школе. Осве-
щены некоторые теоретические положения по стимулированию активности ученика в различных  
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видах деятельности, привлекая учащихся к продуктивной деятельности, в которой предметом осозна-
ния для ребенка выступали речевые действия в связном высказывании, направленные на решение рече-
вого задачи игровыми приемами. Проанализированы качественные характеристики и функции речевой 
деятельности. Акцентировано внимание на том, что на протяжении последних лет в языкознании 
появился такой научное направление, как лингвистика текста, ориентированный на выявление внут-
ритекстовых характеристик, описывающих средства внутренней организации структуры текста. 
Выделены следующие главные признаки текста, как связность, целостность и семантическая завер-
шенность. По типам речи они делятся на рассказ, описание, рассуждение.  

Ключевые  слова :  связной речи, рассказ, описание, рассуждение, развитие умений строить выска-
зывания. 

 

Lutsan N. Linguodidactic principles for the development of abilities to build expressions at junior 
school age 

The article is devoted to the problem of the development of coherent speech for elementary school students. 
Some lingvodidactical aspects of the development of abilities to build expression in elementary school are covered. 
The emphasis is placed on the fact that the goal of elementary language education, the formation of a nationally 
conscious, spiritually rich, creative personality of a student who possesses the skills of communicatively expedient 
to use language means in various spheres and types of speech activity. Some theoretical provisions concerning 
stimulation of student's activity in different kinds of activities are highlighted, involving students in productive 
activities, in which the subject of comprehension for the child were speech actions in a coherent statement aimed 
at solving the speech problem by game techniques. The qualitative characteristics and functions of speech activity 
are analyzed. The attention is focused on the fact that in recent years in linguistics, a scientific direction such as 
linguistics of the text, aimed at revealing the intrinsic characteristics, describing the means of internal organiza-
tion of the structure of the text, appeared. The following main features of the text, such as connectivity, integrity 
and semantic completeness are highlighted. By types of speech, they are divided into a story, description, reason-
ing. It is argued that the concept of «development of the ability to build a statement» is understood as a holistic, 
multicomponent entity that includes speech knowledge, skills and skills that are based on the theory of text and 
the adherence of text logical demands to students in constructing their own statements of various types. The au-
thor notes that monologue speech is an objective indicator of not only speech, but also the overall mental develop-
ment of students.  

Prospects for further research we see in the creation of a technique for developing the skills of a younger stu-
dent to build expressions of various types, taking into account the achievements of modern school linguistics.  

Key words :  coherent speech, narrative, description, reasoning, development of abilities to build a state-
ment.  Стаття надійшла до редколегії 11.12.2017 
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